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" Question 1:
4 Compléter les fonctions de chaque sous systeme lié a la fonction placer positionner.
o
9 Note :
Z
=
@
u PLACER, Positionner
_ . . : .. A5
Il est interdit aux candidats de signer leur composition ou d'y mettre un signe quelconque pouvant indiquer sa provenance.
1. Problématique :
La société CIAT (Compagnie Industrielle d’Application Thermique) utilise des bagues de
brasure de différents fournisseurs qui présentent de légeres différences dimensionnelles et
géomeétriques. stocker
Lorsque deux approvisionnements sont mélangées dans le bol vibrant, ces variations || e
entrainent un bourrage au niveau du positionneur de bagues. A1
Un opérateur de maintenance doit alors intervenir afin d’éliminer ce bourrage et ajuster les
réglages du positionneur.
Le BE recherche une solution permettant a 'ensemble de positionnement des bagues de se approvisionner
régler une fois pour toute et ce méme en cas de bourrage, méme s’il y a bourrage, 'opérateur Bolvibrant |~ %| e
dégage les bagues coincées sans avoir de réglage a effectuer. AG2
2. SADT .
Partie alimentation des bagues : positionner
Rampe | Ll ..
Réglage du Energie Energie A53
bol vibreur électrique hydraulique
Positionneur
A5
2 Bagues de brasure  fo——p Cintres calibrés + 2
. . — bagues de brasure _
— Calibrer et Positionner installées Question 2:
— . . . . 4 2
A0 Sur quelle fonction doit-on agir afin de remédier aux problémes de bourrage ?
Cocher la ou les cases correspondant au choix
A51
Machine a calibrer et positionner A52
les bagues de brasure A53 X

Le BE a pour mission de trouver une solution permettant le fonctionnement continu du
systeme avec des bagues présentant des variations dimensionnelles et géométriques.
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3. Analyse cinématique :

Question 3:
Définir les groupes isocinétiques des sous ensembles S1, S2, S3 et S4 en utilisant la
vue en perspective qui est donnée dans I'analyse technologique un plus loin :

{S1} ={ tige vérin 28,32, cintre brut,

15,12,32,36 .cceieiiiiennnn. }

{S2} = { Rampe d’'alimentation cintres,

Action du vérin V2 ) .
Rampe d’alimentation bagues,

S2 : chassis fixe

Question 4 :
Définir les modalités entre les sous ensembles : compléter les tableaux par 1 (mobilité
existe ou 0 (pas de mobilité) :

S1/S2:
TX Ty Tz Rx Ry Rz
1 0 0 0 0 0
S4/S2:
TX Ty Tz Rx Ry Rz
0 0 0 0 0 1
S3/S2:
TX Ty Tz Rx Ry Rz
0 1 0 0 0 0
S3/54:
TX Ty Tz Rx Ry Rz
0 0 1 1 0 0

Question 5:
Compléter le graphe des liaisons :

Glissiére

Rectiligne Glissiere

Rectiligne

4 Analyse technologique :
Question 6:
Colorier les différents groupes iso-cinétiques S1 (Vert), S3 (Bleu), S4 (Rouge).

kampe d'alimentation des cinfres

Rampe d'alimentation desbagues

cintre brot, Y1

Goupille &lastique §-20

24
Goupille C4-20

Question 7 :
Caractériser les liaisons de 35 avec 8 : Entourez les bonnes réponses.
Compléte ou Partielle Rigide ou Elastique
Démontable ou Permanente Adhérence ou Obstacle
Directe ou Indirecte
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5) Etude de I’existant

5-1 Enoncé du besoin

Opérateur

>

Positionneur

v

Positionner les bagues
sur le positionneur

. 5-2 Le milieu environnant
Fonction Principale :

FP1:

Positionner les bagues sur le positionneur.

Fonctions Contraintes :

FC1:
FC2:
FC3:
FC4:
FC5:
FC6:

Réglage

S’adapter aux bagues.

Déplacer le positionneur.

Régler a la mise en service.

Résister aux conditions climatiques et au milieu extérieur environnant.
Faciliter les opérations de maintenance : débourrage.

Respecter la |égislation et les normes de sécurité.

Opérateur de maintenance

Milieu extérieur
FC5

Positionneur

Déplacement

e

- A4
@ TTEPARTIE

5-3 FAST du positionneurde bagues :

Question 8 : Compléter les cases vides :

1
| Générer un : Translation précise : Bielle et biellette
2 Bagues de brasure Permettre la mouvement I du positionneur i
dépose des ' '
o bagues sur le 1 |
M a positionneur ! o N 1
b ! Maintien en position 1
: du positionneur !
1
' ' Matiére des bielle
1 Généreruneffort [m=======c=c=c=c=== et biellette
Adapter les formes et
— S’adapter aux dimensions du Plaque usinée
| 8 bagues de brasure positionneur
| Deplacer le  Adapter Translation verticale Systeme bielle
) positionneur mécaniquement manivelle
L
Raccord électrique
standard
| e Régler a Ia_t mise S’ajuster {a_ Rotati Vis, éléments
Q en service pOSIFIOn du verin otation standards, ...
(tige sortie)
Adhérence Arbre de commande
Positionner en vis-
a-vis deg formes de _ Vis, éléments
— calibrage Rotation standards, ...
(coaxialité entre
les bagues et les
formes de )
calibrage) Adhérence Arbre de commande
Résister au
milieu extérieur .
|| 5 environnant Protéger les é]éments ) Pemtur_e sur Ie_s
w exposés éléments immobiles
Matériaux
Machine existante inoxydables
Faciliter les opérations —
0 A Limiter les efforts et les ;
[®) de débourrage par S s Relier .
| I opérateur piéces intermédiaires mécaniquement Tputrn?\:ls et
- . ointe a tracer
Normes et législation p
© Respecter la Assurer une ] Composants aux
FC1 — O législation et les protection mécanique Capotage des parties normes de sécurité
= normes de sécurité mobiles
2 bagues de brasure Respecter la charges o .
|| maximales Capacité des veérins
|| Blotquer la posn(;(’)nbdu Composant de
Systeme en cas d-absence sécurité hydraulique
de pression
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6. Etude de la trajectoire et de la course du positionneur :

Question 9 : Déterminer la course du positionneur :
. Le positionneur de bagues est dessiné en position haute et le plan est a I'échelle 3 : 4

CORRIGE

110 course axe téte de bielle

L
ff

!

pour

,/-”";09

1 1 LY

%

40 dourse position

\vvojeo’roire axe de bielleﬁg

Réponse : 40 a 45 mm suivant précision traCe................

7) Modification de produit :

. 7-1 Descriptif :
. Le BE a décidé de remplacer tout le systtme de commande de montée et de descente du
positionneur de bagues par un systéme agissant directement sur le positionneur de bagues.
Plusieurs solutions sont recensées, surtout qu’il existe un espace suffisant pour
implanter un systéme de commande en dessous du positionneur de bagues qui pourra
étre encastré sur la corniere de renfort du chassis.

[/ —

7-2 Schéma de lasotution-:
Question 10 : Proposer au moins 2 solutions et schématiser votre solution dans la case prévue a

BAC PRO E.D.P.I. CORRIGE 1409-EDP EPI

Session 2014

cet effet
. Pignon crémaillére
Vis écrou
Action
proposée par =

le nouveau

dispositif
Vérin

) V4
Came et excentrique
3
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8. Définition de la solution :

8-1 Solution imposée :
Le BE a décidé d’opter pour un vérin a commande pneumatique simple tige et a double effet.

8-2 Modifications a apporter a I'existant :

Question 11 : Indiquer pour les composants listés ci-dessous, ceux qui doivent étre conservés,
supprimés ou modifiés pour la conception du nouveau systeme de commande de positionneur
de bagues.

Rep | Nbr Désignation A conserver | A modifier | A supprimer
1 1 Chassis X
8 1 Arbre de commande de bielle X
9 1 Axe de chape X
25 1 Positionneur X
26 1 Chape de positionneur X
31 1 Biellette de positionneur X
32 1 Commande de bielle X
34 1 Téte de bielle X
35 1 Pied de bielle X
38 1 Ecrou Hu M12 X
39 1 Goujon M10 muni de 2 plats sur partie X
lisse
40 2 Ecrou Hu M10 X
46 2 Palier d’arbre de commande X
. 8-3) Choix du vérin :

Criteres de choix :

Modele : Vérin “TOUT ROND”

Diamétre 32

Course mini 35 mm

Montage : fixation par équerre sur 'avant du vérin.

En bout de la tige de vérin filetée choisir la chape de vérin correspondant avec
son contre écroul.

YA —

Question 12 T Rédaction-dubon de commande

Produit Quantité Référence constructeur
Vérin TOUT ROND 1 B32-7112B35
Equerre de fixation 1 32-7800E
Chape 1 4410
Ecrou de tige 1 Ecr04uoggi<l\6/1|%%r_18y80

9. Travail graphique :

. 9-1. Liaison positionneur avec la chape conservée, modification de la chape de positionneur
pour recevoir la chape de vérin :

Rainure de chape de
veérin recevant une
languette usinée sur
la chape de
positionneur

Partie a /
conserver
e Axe de chape
de vérin fourni
/ s’articulant sur
L/ la chape de
positionneur

Embout taraudé

- — de chape de vérin
Partie a modifier se vissant sur la

tige de vérin
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Question 13 : Installer votre nouvelle piéce dans 'assemblage dessiné partiellement. Question 14 : Réalis i efinition de la nouvelle chape de positionneur pour recevoir
Faire apparaitre les ajustements liés au fonctionnement du systeme modifié la chape de vérin :
Cotation du géométral

Tolérances de forme et de position

1

a6 s
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Question 15 : Dessiner le vérin tige sortie et installer le jeu permettant le réglage de la position de
la chape de vérin de fagon a positionner parfaitement le positionneur de bagues :

i1:4)
@O@ AAN 4)
OO%
Pesitionnevur de bagues 5 Goupilles réalisant la
: : eh position haute licgison positionneur
‘.e ’ o8 { 9., == = S avec la chape définie
C | 0 \ précédement
Il T 3 [ 3 T ll Axe des formes de calibrage |1 ==g—
coaxial avec les axes des T
A1 Débloguer écrov]
baguves de brasure @ ///
|~
I Toumerid fige de verin
1 en_insérantune clef plate
. |de 10 surles 2 plak prévus
g cet effet: en dévissant,
e le positionnevr montera
) ) ] ) o st et inversement
Question 16: Sur quelles pieces doit-on agir pour effectuer le réglage de la position du .\
g . Installer le vérin choisi
positionneur de bagues : §6 Aok sorke
1°) Débloquer I'écrou (-
2°) Tourner la tige de vérin en insérant une clef plate de 10 sur les 2 plats prévus a cet effet: en
dévissant, le positionneur montera et inversement.
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